

— ❦ —

А.А. ВАСИЛЬЕВ,
главный специалист отдела информации и
научного использования документов РГВИА

ОБЗОР ФРАНЦУЗСКИХ ДОКУМЕНТОВ-ТРОФЕЕВ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1812 г., ХРАНЯЩИХСЯ В ФОНДЕ И КОЛЛЕКЦИЯХ ВОЕННО-УЧЕНОГО АРХИВА

Среди трофейных иностранных материалов, хранящихся в фондах (коллекциях) бывшего Военно-ученого архива (ВУА) Главного управления российского Генерального штаба (ныне фонды 846, 440 и 474 РГВИА), наиболее крупный комплекс представляют собой рукописные документы, отбитые русскими войсками у наполеоновской армии во время ее отступления из России. Основная масса этих документов была захвачена в ноябре 1812 г. на дороге от Смоленска к Орше, в частности, 14 ноября под Корытней, где в руки казаков попали фургоны с вещами самого императора Наполеона I (включая чемодан с картами) и 17 ноября у Красного, где россиянам вместе с брошенным французами обозом досталась коляска командира 1-го корпуса "Великой армии" маршала Л.-Н. Даву, князя Экмпольского и герцога Ауэрштедтского, в которой наряду с мундиром и маршальским жезлом этого военачальника была обнаружена его служебная переписка по руководству французскими войсками

соединениями в Германии (март 1810 г.-май 1812 г.) и России (июнь-октябрь 1812 г.), а также к управлению северо-германскими владениями Франции (департаментами Устья Везера, Устья Эльбы и Верхний Эмс), составлявшими 32-й военный округ.

Всего в фондах Военно-ученого архива насчитывается 115 дел, целиком состоящих из рукописных документов-трофеев 1812 г., в т.ч. 63 дела коллекции "Франция" (Ф.440. Д.321-326, 328-384), 38 — фонда ВУА (Ф.846. Оп.16. Д.3600-3637) и 14 — коллекции "Отечественная война 1812 г. и кампании 1813-1814 гг." (Ф.474. Д.80-93). Кроме того, отдельные трофейные документы 1812 г. встречаются в делах, содержащих материалы более позднего времени или иного происхождения. Так, например, подлинный рапорт дивизионного генерала барона М.-Э. Жерара о действиях 3-й пехотной дивизии "Великой армии" в сражении 5 и 7 сентября 1812 г. "при Можайске" (т.е. в Бородинской битве) находится в фонде ВУА в одном деле с русскими документами, собранными известным военным историком А.И. Михайловским-Данилевским для работы над описанием Отечественной войны 1812 г. (Ф.846. Оп.16. Д.3465. Ч.5. Л.268об.-270), а 11 французских трофейных документов периода русской кампании, в т.ч. пять донесений, отправленных в августе-сентябре 1812 г. на имя министра иностранных дел Франции Ю.-Б. Маре, герцога Бассано, и шесть донесений и отношений за апрель, май и сентябрь 1812 г., адресованных маршалу Даву, хранятся в двух делах того же фонда вместе с подобными документами за октябрь 1813 г. (Ф.846. Оп.16. Д.3380 и 3381).

Значительная часть французских документов, захваченных русскими в 1812 г., связана с именем маршала Л.-Н. Даву и его деятельностью в 1810-1812 гг. как главнокомандующего Германской

армией, командира Эльбского наблюдательного корпуса и 1-го корпуса "Великой армии", а также генерал-губернатора Гамбурга и начальника 32-го военного округа в Северной Германии. По меньшей мере 45 дел из основного фонда и коллекций ВУА содержат исключительно переписку этого французского полководца и администратора. В частности, РГВИА располагает журналом всей исходящей корреспонденции Даву с 20 марта 1810 г. по 10 августа 1812 г., разделенным между двумя фондами: 6 книг, охватывающих период 10 марта 1810 г.-30 апреля 1812 г., находятся в коллекции "Франция" (Ф.440. Д.321-326), а их продолжение с 1 мая по 10 августа 1812 г., состоящее из двух книг, в фонде ВУА (Ф.846. Оп.16. Д.3607, 3608).

В состав дел, относящихся к маршалу Даву, входят письма, которые ему по повелению Наполеона I направлял в 1812 г. начальник Главного штаба "Великой армии" маршал Л.-А. Бертье, князь Невшательский и Ваграмский. В основном это документы о проведении подготовительных мероприятий перед походом в Россию: об обеспечении военнотрофейных обмундированием и предметами снаряжения (Ф.846. Оп.16. Д.3632), о снабжении войск и крепостей, используемых как базы для сил вторжения, продовольствием (Д.3633), вооружением и боеприпасами (Д.3634), лошадьми и обозом (Д.3636), а также об устройстве инженерной части (Д.3635). Кроме того, в фонде ВУА имеются разрозненные распоряжения Бертье за февраль-октябрь 1812 г., касающиеся перемещений 1-го армейского корпуса и его боевых действий в России (Ф.846. Оп.16. Д.3613). К этому комплексу документов следует причислить дела с письмами, адресованными маршалу Даву в январе-июле 1812 г. такими представителями высшего командного состава "Великой армии", как король

Вестфалии Жером Бонапарт, возглавлявший накануне и в начале русской кампании одну из трех основных группировок наполеоновских войск (Ф.846. Оп.16. Д.3637), маршалы Н.-Ш. Удино, герцог Реджио (Д.3614) и М. Ней, герцог Эльхингенский (Д.3615), вице-король Италии принц Евгений Богарне (Д.3609), генералы князь Ю.А. Понятовский (Д.3612), граф Ж.-Л. Рейнье (Д.3622), Ю. фон Граверт (Д.3623) и князь К. фон Шварценберг (Д.3621), которые в 1812 г. командовали соответственно 2-м, 3-м, 4-м, 5-м, 7-м армейскими, прусским и австрийским вспомогательными корпусами, а также генерал-адъютанты Наполеона граф Ж.Рапп, губернатор Данцига (Д.3611) и граф Л. Нарбонн (Д.3616). Эти документы посвящены преимущественно подготовке к войне 1812 г. (главным образом, продвижению "Великой армии" к Неману) и только незначительная их часть содержит сведения о начальных операциях французов в западных областях Российской империи.

Ко времени, предшествующему русской кампании, относится и большинство материалов из архива Даву, хранящихся в фондах 440 и 474. Многие из адресованных маршалу документов так или иначе связаны с управлением германскими территориями, находящимися под его юрисдикцией, например, письма министра иностранных дел Маре, герцога Бассано от 19-26 декабря 1810 г. о присоединении Голландии и ганзейских городов к Франции (Ф.440. Д.328), отношения его же, а также министра внутренних дел и маршала Бертье от 28 февраля - 20 мая 1812 г. о выдаче паспортов для проезда через Гамбург французским должностным лицам и иностранцам (Ф.474. Д.86), отношения министра полиции Р.Савари, герцога Ровиго от 22 января - 27 марта 1812 г. об организации полицейской службы в департаменте Устья Эльбы

(Ф.440. Д.343), донесения главного полицейского комиссара в Гамбурге д'Обиньоза о разных происшествиях и слухах и бюллетени гамбургской полиции за январь-май 1812 г. (Ф.474. Д.81. Ф.440. Д.345, 347, 349, 355), письма герцога Карла Мекленбург-Стрелицкого и принца Фридриха-Людвига Мекленбург Шверинского от 11 января - 24 февраля 1812 г. о военном и финансовом положении своих владений (Ф.474. Д.83, 84). Лишь немногие дела из коллекций ВУА, содержащие переписку князя Экмюльского, охватывают период самого похода в Россию. В частности, это распоряжения штаба "Великой армии" о назначении генералов, офицеров и чиновников на должности в составе корпуса Даву, последнее из которых датировано 14 октября 1812 г. (Ф.440. Д.344). Из числа прочих дел коллекции "Франция", принадлежавших к архиву "железного маршала", следует отметить рекомендательные письма различных генералов, присланные князю Экмюльскому в 1811-1812 гг., записки о состоянии его имений Гойя и Гельфт, а также реестры его личных вещей и оружия (Ф.440. Д.340).

Существенное место среди трофейных документов Отечественной войны 1812 г. занимают подлинные декреты Наполеона I, подписанные им в 1811-1812 гг., и их черновые проекты. Эти документы касаются деятельности самых разных учреждений империи, не обязательно связанных с военными действиями. Например, в коллекции "Франция" хранятся проект декрета 1811 г. об образовании французской таможенной стражи (Ф.4440. Д.3380), проекты декретов, касающиеся министерств внутренних дел и финансов (Д.356), декреты, изданные в Москве (сентябрь-октябрь 1812 г.) и Вязьме (1 ноября 1812 г.), о производстве чиновников, назначении должностных лиц и о

других вопросах, относящихся к ведению министерств мануфактур и торговли (Д.346), юстиции (Д.368), духовных дел (Д.369) и финансов (Д.376), а также о назначении членов в комиссию для разбора прошений и судебных дел (Д.374). Однако большая часть наполеоновских декретов, имеющихся в РГВИА, посвящена вооруженным силам Французской империи, их организации и личному составу. В частности, в фонде ВУА есть декреты об устройстве в 1812 г. обозных батальонов и укомплектовании их подъемными лошадьми (Ф.846. Оп.16. Д.3603), об "орлах" и знаменах образца 1811 г. (Д.3631), о производстве в чины и назначении на должности военно-служащих "Великой армии" в ходе русской кампании (с июня по ноябрь 1812 г.) и их награждении орденом Почетного Легиона (Д.3604-3606). В коллекции "Франция" находятся: императорские декреты от 9 апреля - 19 октября 1812 г. о пожаловании французским генералам, офицерам и чиновникам пенсий, аренд и денежных дотаций (Ф.440. Д.350), декреты, изданные 14 июля - 18 октября 1812 г. по докладом морского министра, о назначении и производстве офицеров флота (Д.361), декрет от 24 октября 1812 г. о предании военному суду гардемарина Шарабо, обвиняемого в шпионаже (Д.378), копии декретов от 23 августа - 12 ноября 1812 г. об определении детей и родственников офицеров и солдат "Великой армии", убитых и раненых во время войны с Россией, в учебные заведения за счет казны (Д.363).

Помимо декретов, подписанных Наполеоном I, в архиве хранится сравнительно небольшое количество прошений и рапортов, поданных на имя французского императора. Тематика этих документов весьма разнообразна. К примеру, в фонде № 440 среди дел такого характера находятся рапорты министра госу-

дарственного казначейства Франции от 2 сентября и 2 октября 1812 г. о взыскании долгов и налогов с населения (Д.367), письмо князя К. Боргезе от 17 сентября 1812 г. о предоставлении его дворца в распоряжение испанского короля Карла IV (Д.370. Л.1-2), финансовый отчет великого герцогства Клеве-Берг на 18 сентября 1812 г., представленный министром Редерером (Д.371. Л.1-11), прошение мэра Гааги от 22 июня 1812 г. о перемещении военного госпиталя за пределы города (Д.359. Л.1-3), донесения министра торговли от 31 августа и 7 сентября 1812 г. о необходимости разрешить вывоз хлопчатой бумаги из Англии (т.е. ослабить в этой части континентальную блокаду), чтобы обеспечить необходимым сырьем французские бумагопрядильные фабрики и поддержать существование их рабочих (Д.364. Л.1-8).

Упомянутые выше документы, хранящиеся в фонде 440, по-видимому, были захвачены русскими войсками вместе с багажом и другими бумагами государственного секретаря Франции графа П.-А.-Н.-М.Б. Дарю. В числе прочих трофейных материалов, принадлежавших этому лицу, находилась переписка, которую Дарю в 1811-1812 гг. вел по отдельным административно-хозяйственным и финансовым вопросам с военным министром, главной дирекцией департамента полиции, министрами внутренних дел и финансов и французским послом в Вене (Ф.440. Д.336, 337, 354, 356, 372, 373, 377), а также приходно-расходная книга управления Военного министерства по снабжению армии и баланс за 1806-1809 гг., когда Дарю был главным интендантом "Великой армии" Наполеона (Д.329-332) и ряд дел с документами, касающимися деятельности Государственного Совета, его членов и служащих (Д.339, 360, 362, 366, 375, 379-382, 384).

Часть документов, адресованных Наполеону в 1812 г., находится в основном фонде ВУА. Среди них наиболее интересны донесения министра иностранных дел герцога Бассано, посланные императору из Вильно в августе-октябре 1812 г. содержащие различные известия из Европы, а также сведения о боевых действиях на флангах и в тылу "Великой армии" (Ф.846. Оп.16. Д.3600), донесения маршала Бертье за сентябрь-октябрь 1812 г. (Д.3601), рапорты военного министра генерала А. Кларка, герцога Фельтрского о мероприятиях по защите побережья Италии, Иллирийских провинций и других средиземноморских владений Французской империи от нападений неприятельского флота (Д.3624), донесения контр-адмирала Баста о речных судах с продовольствием и оружием, отправленных летом 1812 г. из Лабиау в Тильзит, Ковно и Вильно (Д.3627). Любопытны также дела с выписками из русских газет, сделанными для Наполеона в 1812 г. (Д.3625) и показания русских дезертиров и пленных о состоянии своих войск в начале кампании 1812 г., собранные французской военной разведслужбой генерала М.Сокольниковского (Д.3626).

Некоторые трофейные документы 1812 г. представляют собой военно-судные дела довоенного периода. Среди этих материалов, хранящихся в фонде № 474, можно упомянуть дело по обвинению полковника французского 24-го конно-егерского полка барона О.-Ж.-Ж. Амейя (от 25 января - 10 февраля 1812 г.) в неприличном обращении с подчиненными и денежной растрате (Д.85), дело военно-судной комиссии, работавшей в марте-июне 1812 г. в Ратцебюттеле, по обвинению моряков и гражданских лиц-уроженцев Ганзейских департаментов в сношении с врагами Франции и перевозке контрабанды (Д.87) и дело по обвинению командира 5-й роты 5-го саперного батальона капитана Бюффе

и унтер-офицера Бурдона в злоупотреблениях при выплате жалования военнослужащим этой роты (Д.90). В коллекции "Франция" также имеются документы подобного рода, очевидно отбитые вместе с архивом Даву, в частности, донесения генералов Ш.-Л.-Д. Гранжана и Ж. Раппа, отправленные маршалу из Данцига 1 января и 16 февраля 1812 г., с обвинениями полковника Юло в выступлении против Наполеона, восхвалении генерала-изгнанника Ж.-В. Моро и сношениях с англичанами (Ф.440. Д.341. Л.1-6), донесение командира 48-го полка линейной пехоты полковника барона Ж. Груана командиру 2-й пехотной дивизии генералу графу Л. Фриану от 23 апреля 1812 г. об убийстве батальонным начальником Лене рядового Кюблера и отношение по этому делу маршала Бертье от 3 июня 1812 г., адресованное Даву (Д.352. Л.1-5), отношения министра иностранных дел герцога Бассано князю Экмюльскому от 4 января и 23 февраля 1812 г. об обвинении французского вице-консула в Штральзунде в участии в вооружении корсаров (Д.343. Л.1-3).

К французским документам оперативного характера, захваченным русскими войсками в 1812 г., относятся четыре дела с бумагами бригадного генерала барона Ж. Барбанегра, командира 1-й бригады 4-й пехотной дивизии "Великой армии". 8 июля 1812 г. эта бригада была оставлена маршалом Даву в Минске, откуда два батальона 33-го полка легкой пехоты (голландского), составившего ее, перешли к 30-31 августа в Смоленск, вместе с генералом Барбанегром, назначенным комендантом Смоленской крепости (два других батальона 33-го легкого полка остались в Минске под командой полковника А. де Маргери). В ноябре 1812 г. часть переписки Барбанегра, в т.ч. копии его рапортов и приказов, донесения, адресованные генералу полковником де Маргери,

приказы и письма командира 4-й пехотной дивизии генерала графа Ж.-М. Дессе и начальника дивизионного штаба полковника барона Ж.-Ж. Кутюра попала в руки россиян и ныне хранится в фонде ВУА (Ф.846. Оп.16. Д.3617-3620). Эти документы представляют интерес для исследователей, изучающих организацию тыла армии Наполеона в 1812 г. и действия на ее коммуникациях.

Наряду с рукописными материалами трофеями русских войск в ходе Отечественной войны 1812 г. стали наполеоновские карты и планы. Из них наибольшую ценность представляет "План поля сражения 5 и 7 сентября 1812 г., снятый геометрически французскими инженерами-географами Пресса, Шеврие и Реньо" (Ф.846. Оп.16. Д.3803. Л.1-3). Изготовленный в сентябре или октябре 1812 г. по распоряжению Наполеона, он, видимо, попал к русским вместе с другими картами и планами, захваченными под Корытней. Этот план является исключительно важным картографическим источником для изучения Бородинского сражения, поскольку поле битвы показано на нем таким, каким оно было во время войны 1812 г.

В заключение обзора французских документов-трофеев Отечественной войны 1812 г. из фонда и коллекций ВУА, следует отметить, что лишь немногие из них были опубликованы в России. Среди последних можно назвать часть исходящей переписки маршала Даву (за октябрь 1811 г. - январь 1812 г.), изданную в 1903 г. на языке оригинала,¹ и рапорт генерала Жерара о сражении при Можайске (Бородино), опубликованный в переводе и с комментариями автора данного обзора в военно-историческом альманахе "Орел" в 1991 г.² Некоторые документы, хранящиеся в РГВИА, имеют дубликаты (как оригиналы, так и копии) во Франции, в фонде "Великая армия" французского военного архива,

расположенного в замке Венсенн. Они в основном вошли в капитальный сборник "Campagne de Russie (1812)", составителем которого был офицер 101-го пехотного полка Ж.-Г.-А. Фабри (1869-1913), прикомандированный к исторической секции главного штаба французской армии.³ Вместе с материалами архивов Франции, Австрии и Германии в этом сборнике был опубликован ряд трофейных документов российского Военно-ученого архива, выявленных лейтенантом Фабри во время его визита в Санкт-Петербург в 1902 г. В предисловии к пятому (дополнительному) тому сборника была выражена благодарность начальнику ВУА генералу А.З. Мышлаевскому и полковнику М.К.Марченко, оказавшим составителю помощь при ориентировке в архивных фондах. Из числа документов, обнаруженных им в ВУА, Фабри поместил в пятый том часть исходящей переписки командира 1-го корпуса "Великой армии" маршала Даву (за 26 июня - 30 июля 1812 г.), письма генералов графа О.-Д. Бельяра (начальника штаба резервной кавалерии) и графа Э.-М.-А. Нансути (командира 1-го резервного кавалерийского корпуса), которые были адресованы командиру 3-й пехотной дивизии генералу графу Ш.-Э.Гюдону (от 1-23 июля), исходящая переписка командира 4-й пехотной дивизии генерала графа Ж.-М. Дессе за июль, а также письма принца Евгения Богарнэ к Даву от 7 и 12 июля 1812 г.⁴ В то же время трофейные документы более позднего времени не были использованы Фабри, т.к. его сборник освещал действия главных сил Наполеона только до 19 августа 1812 г. В военном и национальном архивах Франции сохранилось очень мало документов об операциях основной группировки "Великой армии" в сентябре-ноябре 1812 г., что, по-видимому, не позволило французским военным историкам и архивистам

продолжить публикацию сборника "Campagne de Russie (1812)". Материалы о действиях фланговых группировок наполеоновских войск были представлены в зарубежных архивах гораздо полнее, охватывая события войны до декабря 1812 г. Фабри смог опубликовать их в двух отдельных сборниках, изданных в 1912 и 1913 гг. под общим заглавием "Campagne de 1812."⁵ В РГВИА трофейные документы об операциях главных сил Наполеона осенью 1812 г. также занимают сравнительно скромное место, поскольку большинство этих материалов, включая многочисленные приказы и рапорты командиров соединений и частей, погибло при отступлении "Великой армии" из России. Введение в научный оборот немногих сохранившихся документов этого периода по-прежнему остается актуальной задачей отечественных и иностранных специалистов по истории наполеоновских войн.

ПРИМЕЧАНИЯ

1. Отечественная война 1812 г. Материалы Военно-ученого архива Главного штаба. 2 Отд. Т.1. СПб., 1903.
2. А. Васильев. Комментарии к рапорту о сражении при Можайске 5 и 7 сентября 1812 года. - "Орел". Л. 1991. С.15-17.
3. Campagne de Russie (1812). Paris.1900-1903. Т. 1-5.
4. Ibid. Т. 5. P.146-310,348-349.
5. Campagne de 1812. Documents relatifs à l'aile gauche. 20 aout-4 decembre (II,VI,IX corps). Paris. 1912; Campagne de 1812. Mémoires relatifs à l'aile droite de la Grande Armée. Paris. 1912-1913. Т. 1-2.